Handout 21B.5 – Considérations relatives à la gestion de cas de VBG pour le processus d’enquête en matière d’EAS

À l’attention de l’animateur ou de l’animatrice : la première page est à conserver comme guide. Les informations figurant sur les pages suivantes devront être imprimées sur des feuilles séparées qui devront être distribuées à chaque participant(e), avant d’être lues et affichées sur un mur de la salle de formation.

Les informations suivantes de l’organisation d’enquête sont utiles à avoir en tant que gestionnaire de cas de VBG afin de les partager avec la survivante dès que possible et/ou pour informer le soutien à la gestion des cas de VBG que vous fournissez:                

Une explication de l’ensemble du processus, y compris un calendrier pour chaque étape.  

Une indication permettant de savoir si vous pouvez accompagner la survivante, ou si votre superviseur(e) peut le faire, pendant les étapes d’examen préliminaire et d’enquête. Notez que les survivantes ont le droit de demander à l’organisation chargée de l’enquête à être accompagnées d’une personne de soutien ; il peut s’agir d’un membre de la famille ou de la gestionnaire de cas de VBG elle-même.

Une indication permettant de savoir si vous ou quelqu’un d’autre pouvez accompagner la survivante tout au long du processus pour vous assurer que les meilleurs intérêts de la survivante sont respectés.

Le genre et les coordonnées de l’enquêteur/de l’équipe responsable de l’enquête, lorsqu’ils sont disponibles.

Une indication permettant de savoir si un point focal avec lequel il sera possible de communiquer a été désigné pour l’intégralité du processus.

Les services de soutien en matière d’EAS disponibles auprès de cette organisation ou ailleurs ; par exemple, une aide au déménagement de la survivante ou d’autres mesures de sécurité et de sûreté. 

Le droit de la survivante de cesser de participer au processus d’enquête, si elle le souhaite, ainsi que son droit de continuer à recevoir des services, indépendamment de sa participation au processus d’enquête.
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